

40年巨变是中国人民在人类发展史上创造的伟大奇迹——政论专题片《必由之路》引发关注

水集二村位于青岛莱西市市中心，是典型的“城中村”。改革开放40年来，水集二村在全体党员和广大村民的支持下，从“村办企业第一村”到“市场专业村”，再到“青岛市百强村”“山东省十大名村”，村集体经济不断发展壮大，2017年人均纯收入21922元。

连日来，水集二村党支部书记姜殿平都准时收看政论专题片《必由之路》，片中展现的40年来国家的变化，让他深有感触。

“40年来，我们国家从衣食住行各个方面确实发生了翻天覆地的变化，但是我们要永远不满足，艰苦创业，继续奋斗，一步一个脚印把老百姓幸福生活作为目标，让我们的国家富强，让老百姓能得到实惠、幸福。”姜殿平说。

政论专题片《必由之路》全面总结了我国改

革开放40年来取得的成就和经验，11日至17日在央视播出，引发社会关注。

福州大学马克思主义学院教授舒展说，《必由之路》从历史之约、关键抉择、伟大跨越、力量之源、立国之本等脉络，展现中华大地发生的感天动地的伟大变革，凸显改革开放的重大意义和伟大成就，彰显了“四个自信”。

“40年沧桑巨变，这是中国人民在人类发展史上所创造的伟大奇迹，造就这个奇迹的密码，就是坚持中国共产党的领导。”舒展说。

重庆市北碚区天生街道泉外园社区党委书记胡萍说，《必由之路》回顾了中国共产党的光辉历史，也诠释了今天幸福生活，展望了未来美好前景。“改革开放40年来，我们社区也发生了翻天覆地的变化，特别是最近几年，社区居委会

和工作站分离，让我们社区工作人员从繁重的事务中抽出来，打通了服务群众的最后一公里。”胡萍说。

内蒙古大学马克思主义学院副院长傅锁根说，《必由之路》是一部非常鲜活的教科书，展现出中国人从昨天怎样走到今天，怎样从站起来到富起来再到强起来的过程。

“《必由之路》给我们以深刻启迪，就是改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是当代中国一切发展进步的最根本之所在，也是新时代鲜明的特征。”傅锁根说。

山西省社会科学院能源经济研究所研究员曹海霞说，《必由之路》中的每一个场景、每一个镜头，都能唤起亲历者的共鸣。“我由衷感到，改革开放是人类发展史上最伟大最成功的革命实

践，是我们中华民族走向伟大复兴的关键抉择，是中国人民从站起来到富起来再到强起来的必由之路。”

江西省丰城市丽村镇党委书记朱凤英说，《必由之路》全方位展示了我国改革开放波澜壮阔的伟大历程，是一部国家民族砥砺奋进的壮丽史诗。“祖国是个大家庭，伟大变革让我们国家更加富裕强盛，更让我们每一个小家发生了巨大变化。”

江苏省泗阳县众兴镇詹庙社区副主任陈前祝说，《必由之路》既是对我国改革开放40年历程的回顾，也为他今后的工作提供了力量源泉，指明了前进方向。“作为一名社区干部，我有责任将党的方针政策第一时间传递到田间地头，让百姓日子越过越红火。”

日本新版防卫文件对中国说三道四 中方提出严正交涉

针对日本政府日前审议通过新版防卫文件，外交部发言人华春莹18日表示，相关文件涉华内容对中方正常国防建设和军事活动说三道四，进行不实指责。

中方对此表示强烈不满和反对，已向日方提出严正交涉。

当日例行记者会上，有记者问：12月18日，日本政府召开内阁会议，审议通过新版《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》，规定未来5年增加约10%的防卫预算。相关文件中不少涉华内容，对中国军事安全动向表示强烈担忧。中方对此有何评论？

华春莹说，日方文件涉华内容依然老调重弹，对中方正常国防建设和军事活动说三道四，进行不实指责，煽动所谓中国威胁，其中不乏冷战思维。日方这种做法不利于中日关系改善发展，也不利于地区和平稳定大局。中方对此表示强烈不满和反对，已向日方提出严正交涉。

华春莹指出，由于历史原因，日本在军事安全领域的动向一直受到亚洲邻国和国际社会高度关注。中方敦促日方坚持“专守防卫”的政策承诺，坚持走和平发展道路，在军事安全领域慎重行事。

甘肃省人大常委会原副主任李建华 因严重违纪违法受到开除党籍、政务撤职处分

记者18日从甘肃省纪委监委获悉，甘肃省人大常委会原党组副书记、副主任李建华因严重违纪违法受到开除党籍、政务撤职处分，降为副处级非领导职务。

日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对甘肃省人大常委会原党组副书记、副主任李建华严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，李建华违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请；违反组织纪律，在组织函询时不如实说明问题，干预原任职地区干部选拔任用工作；违反廉洁纪律，违规收受礼品礼金，纵容、默许亲属利用本人职务上的影响谋取私利，搞钱色交易。

李建华身为党的高级领导干部，丧失党性

原则，漠视纪律要求，其行为已违反党的纪律并构成职务违法，应予严肃处理。鉴于李建华能够如实交代本人违纪违法问题且大部分问题组织之前不掌握，主动全额上交违纪违法所得，认错悔错态度诚恳，可予以从轻处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予李建华开除党籍处分；由国家监委给予其政务撤职处分，降为副处级非领导职务，办理退休手续；免去其第十三届甘肃省委员会委员职务，终止其甘肃省第十三次党代会代表资格，按程序免去其甘肃省第十三届人大代表职务；收缴其违纪违法所得。

弗林宣判在即 牵出“案中案”

美国前白宫国家安全事务助理迈克尔·弗林涉嫌在“通俄”调查中作伪证，法庭定于18日宣判。联邦检察官针对他的调查牵出“案中案”，17日指控弗林的两名商业伙伴隐瞒土耳其政府“代理人”身份、在美游说，以期促使美方遣返土耳其宗教人士费特胡拉·居伦。

诉说客

弗吉尼亚州东区联邦法院公开的大陪审团起诉书显示，比鲁·拉菲基安和埃基姆·阿尔普泰金涉嫌共谋“秘密、非法”影响美国舆论和政界人士，同时隐瞒自己的外国代理人身份。

案情发生在2016年美国大选竞选阶段的最后几个月，弗林当时出任唐纳德·特朗普竞选团队的高级成员。

拉菲基安曾与弗林合伙开办咨询机构“弗林情报集团”，涉嫌两项刑事罪名，包括向联邦政府隐瞒代理人身份；阿尔普泰金持土耳其和荷兰双重国籍，自称“弗林情报集团”客户，涉嫌经由他在荷兰开办的一家企业转手土耳其政府资金，继而接受美国联邦调查局讯问时作虚假陈述。

两名嫌疑人否认犯法。拉菲基安17日短暂出庭；阿尔普泰金不在美国境内。

阿尔普泰金的一名发言人说，土耳其政府从来没有牵扯阿尔普泰金与“弗林情报集团”的任何业务往来。

按弗吉尼亚州联邦检察官的说法，拉菲基安和阿尔普泰金利用后者名下的荷兰企业掩盖他们为土耳其政府服务的活动；土耳其政府官员批准向这两人在美游说提供60万美元，两人定期汇报游说进展。

获配合

拉菲基安和阿尔普泰金因为与弗林的关系成为调查对象。弗林是特朗普竞选团队核心成员之一，也是特朗普2017年初就任总统后任命的首名国家安全事务助理，就职仅24天就因涉嫌在总统选举后的新老总统过渡阶段与俄罗斯外交人员秘密接触而辞职。

主持“通俄”调查的特别检察官罗伯特·米勒4日向法院建议，弗林配合“通俄”调查，

应从宽量刑。

弗林与检方的认罪协议显示，弗林2017年1月告诉联邦调查局人员，他2016年12月与时任俄罗斯驻美大使谢尔盖·基斯利亚克通电话时没有讨论美方对俄方制裁。他实际撒了谎。

美联社报道，弗林只承认犯下伪证罪。弗吉尼亚州联邦检察官在调查拉菲基安和阿尔普泰金时没有对弗林提出指控。按照路透社的说法，弗林一直配合调查拉菲基安和阿尔普泰金，一度否认自己参与这两人的游说活动，后来承认撒谎。

2016年总统选举日当天，弗林在一家政治新闻网站发表评论文章，称居伦是“宗教极端人士”，应该予以遣返。土耳其政府指认居住在美国的居伦是2016年末遂政变策划者，一再要求引渡回国。

检方递交给弗吉尼亚州东区联邦法院的证据显示，阿尔普泰金在2016年8月发送给弗林和拉菲基安的电子邮件中说，他与两名土耳其政府部长讨论了游说方案。

敲警钟

米勒主持的“通俄”调查不止一次触及非法游说。

特检组去年10月对特朗普前任竞选经理保罗·马纳福特提起公诉，指控他多年为先后出任乌克兰总理、总统的维克托·亚努科维奇及其领导的地区党游说，获得巨额收入，却不向美国政府报备“代理人”身份。

美国司法部今年7月指控俄罗斯女子玛丽亚·布蒂娜为俄罗斯政府充当代理人且同样没有报备。布蒂娜与检方达成认罪协议，本月13日向法庭承认与一名俄方高级官员共谋，渗透进入势力庞大的美国全国步枪协会，继而打入美国保守派和共和党核心圈，以期影响美方对俄政策。

路透社解读，借助对马纳福特、拉菲基安和阿尔普泰金等人提起公诉，司法部近期着力执行与报备代理人身份相关的法律。

刑事辩护律师佩奇·佩特说：“我不认为过去有人把这一法律当回事，这些起诉书可能会改变这种状况。”

为了民族复兴·英雄烈士谱

“血沃幽燕小白龙”——白乙化

辽宁省辽阳市宏伟区石厂峪村一条南北向的主干路旁，白乙化烈士故居近年来人流不断。低矮的院墙里，一棵据说与烈士同龄的枣树今已亭亭如盖，见证着英雄的宏伟一生。

白乙化，字野鹤，满族，1911年6月11日出生，今辽宁辽阳县人。1928年，他考入沈阳东北军教导队，后升入东北陆军讲武堂步科。1929年，考入北平中国大学政治系预科。期间，他阅读了《共产党宣言》等大量进步书刊，1930年秋加入中国共产党。九一八事变后，白乙化向校方提出抗战申请。“吾当先去杀敌，再来求学。如能战死在抗战杀敌的战场上，余愿得偿矣！”他返回辽阳，组织抗日义勇军，率部转战辽西、热北、锦西，连战连捷，得绰号“小白龙”。

1935年12月9日，白乙化参与组织了一二九学生运动，他奋勇当先，积极组织同学集会、游行。1936年2月，在北平大学法商学院的学生抗日大会上，他发表演讲，强烈要求国民党政府出兵抗日，收复东北，会后遭逮捕。在监狱里，他继续进行抗日救亡宣传，组织难友同反动派斗争。1936年夏出狱后，他奉党的指示赴绥西东北垦区工作，历任中共绥西特委委员、中共垦区工委书记、垦区特委书记。

全国抗战爆发后，白乙化组织成立抗日民族先锋队队，任总队长。1939年，抗日民族先锋队与冀东抗日联军整编为华北抗日联军，白乙化任副司令员。在这期间，他指挥了沿河战斗，击溃日军大岛部队。后所部改编为八路军冀热察挺进军平北军分区第十团，白乙化任团

长。改编后他即率部参加了粉碎日军对平西抗日根据地10路围攻的战役，屡创日军，并在东胡林阻击战击落敌机1架。

1940年4月，为完成“巩固平西，坚持冀东，开辟平北”的战略任务，白乙化率十团到密云潮白河以西地区，经大小100余次战斗，开辟丰（宁）滦（平）密（云）敌后抗日根据地。组建多支地方抗日武装，协助地方建立党组织，领导丰滦密抗日军民开展了艰苦卓绝的敌后武装斗争。

1940年9月至11月，白乙化一举歼灭日军哲田中队，取得了反“扫荡”的胜利。他指挥十团粉碎了日伪军对丰滦密的大“扫荡”，并使丰滦密抗日游击根据地由初创时的4个区一下发展到8个区。

白乙化智勇双全，加上十团屡战屡胜，根据地迅速发展。1941年2月4日，伪满道田讨伐队170余人沿白河向根据地进犯，白乙化率部在密云县马营西山与敌人激战，毙、俘敌117人，保卫了根据地。但在战斗即将胜利结束时，白乙化被日军击中头部，壮烈牺牲，时年30岁。

白乙化牺牲后，八路军冀热察挺进军发表了《告全军同志书》，赞扬他是“优秀的指挥员、民族英雄、无产阶级的先锋”。萧克将军称赞白乙化“血沃幽燕，名垂千古”。白乙化烈士的侄子白成亮自2002年开始致力于烈士遗物和事迹的发掘工作，2009年，辽阳市宏伟区对白乙化烈士故居进行了重新修缮，使之成为爱国主义教育基地，他的革命业绩将永远垂范后人。

本版稿件均据新华社

高薪招聘快递员

为满足辽沈晚报物流业务发展需要，辽宁金信人才派遣有限公司为红马甲发行公司高薪诚聘快递员35名：

招聘条件：45周岁以下，服从管理，有快递揽收、物流配送经验者优先录用。

工作地点：沈阳市各区就近安排。
工资待遇：按单取酬，努力工作者月薪可达万元。
报名电话：13314013721
22536565